

Año 4 pesetas
Semestre 2 —
Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNIÓN

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION
MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.



LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año VII

Guadalajara: Sábado 24 de Mayo de 1913

Número 290

Villanueva Presidente del Congreso

Ya está resuelta la cuestión que tanto ha apasionado a los liberales en estos últimos meses, la relativa a la Presidencia del Congreso. En la lucha entablada para alcanzar la codiciada prebenda ha vencido el actual ministro de Fomento, quedando el Sr. Gasset desairado una vez más y sin cumplirse los ofrecimientos que en firme le habían hecho. Nosotros no entramos ni salimos en este pleito de la bien avenida familia liberal, ya se encargarán los interesados de mostrar pronto sus agravios y de hacer comprender al conde de Romanones que no se puede seguir el sistema empleado por él, y que cuando se hace un ofrecimiento no se puede impunemente olvidar los compromisos contraídos.

Nuestro propósito al hablar de este asunto es otro; se reduce modestamente a poner de relieve la situación tan poco airosa del Presidente del Consejo que pasa por todo, aun por las mayores humillaciones a que puede ser sometido un jefe de gobierno, con tal de seguir disfrutando el cargo.

Estábamos acostumbrados hasta ahora a ver que los jefes de gobierno eran los que imprimían la marcha política del partido y señalaban el rumbo que debía seguirse. Su autoridad fué siempre respetada, sus órdenes acatadas de grado o por fuerza, y el que no estaba conforme ya sabía que tenía a su alcance el medio de exteriorizar su desagrado presentando la dimisión del cargo que desempeñaba. Hoy, sin duda porque impera la democracia, todos mandan más que el jefe del gobierno, sus determinaciones son discutidas, no puede imponer su autoridad para un nombramiento y lo que es peor, se vé obligado a aceptar y hacer público un voto de confianza de sus ministros, condicionado de tal forma, que seguramente no hubieran aceptado, no ya aquellos que tienen la confianza de la Corona, sino el más modesto presidente de la más insignificante sociedad.

Todo ello viene a poner de manifiesto lo que tantas veces hemos dicho y repetido en estas columnas, que una cosa es presidir los comités electorales de distrito, cosa que hace a maravilla el conde de Romanones, y otra muy distinta dirigir un gobierno; para lo primero hace falta solo un poco de travesura, y tener frágil la memoria para olvidar las promesas que se hagan a fin de conseguir votos; para lo segundo se requiere todo lo contrario, mucha formalidad y discreción, anén de las demás condiciones intelectuales que todos han reconocido en los que se llamaron Cánovas, Sagasta, Silvela, Canalejas y que por desgracia todo el mundo, con rara unanimidad, reconoce le faltan al que, por desgracia para España, está encargado de su gobernación.

Está salvado un escollo de los que

hacían imposible la marcha regular de la vida nacional, faltan aun otros, entre ellos el de las mancomunidades, que tienen mucho que sortear. No nos atrevemos a adelantar nada de cuanto puede ocurrir en las Cortes, aunque esperamos que será mucho y nada agradable para la actual situación. El tiempo lo dirá.

Sobre un artículo

Para que nuestros lectores de Guadalajara y su provincia y muy especialmente los electores del Distrito de la Capital, entusiastas de las bodas de plata parlamentarias del Conde de Romanones, se convenzan una vez más de los procedimientos que en política usa, publicamos a continuación el artículo que periódico tan acreditado ante la opinión como *La Tribuna* publica en su número de la noche del 19 del actual:

LOS APUROS DEL CONDE

«Romanones ha hecho con Gasset una de las suyas. El conde de Romanones, que se pasa la vida prometiendo todo aquello que no puede cumplir sin importarle la calidad de las personas a quienes promete, ha puesto la seriedad del Sr. Gasset y la suya propia en un grave aprieto de esos que es difícil salir sin poner en entredicho la propia seriedad y la honorabilidad de su palabra.

Si en España no hubiese desaparecido hace tiempo eso que se llama ética política, el caso actual de la presidencia de la Cámara significaría la muerte moral de un político, y el Conde de Romanones no podría continuar siendo presidente del Consejo ni mucho menos jefe de un partido.

La permanencia en el Poder del conde de Romanones significa algo muy grave para la moral de nuestras costumbres. Primeramente, porque descubrirá claramente que al frente del Gobierno se encuentra un hombre sin criterio propio, que compromete su palabra con el señor Gasset, para elevarlo al puesto de presidente del Congreso, acabando por dar este cargo al señor Villanueva, el hombre a quien más desprecia Romanones y contra quien, después de aquel desagradable incidente surgido entre ambos en la última etapa en que el conde ocupó tan elevado puesto, ha pronunciado las frases más despreciativas y descorteses.

Nosotros nada tenemos que ver en esta casa con el Sr. Gasset, contra quien más de una vez hemos dirigido serias censuras; pero comprendemos por conocer la clase de compromisos que mediaban entre ambos, que el conde de Romanones lo ha dejado en una situación en extremo desairada, que le impide, incluso al ilustre ex ministro de Fomento, aceptar todo otro cargo del actual Gobierno.

Si el Conde de Romanones ha com-

prometido seriamente su palabra con el Sr. Gasset, debe cumplírsela, arrojando todas las dificultades que este nombramiento puedan ocasionarle, porque en caso contrario se demostrarían palpablemente dos cosas: que el presidente del Consejo falta fácilmente a su palabra de honor y que no tiene fuerza ni prestigio alguno cuando de esta manera y a las primeras dificultades tiene que olvidar compromisos adquiridos como jefe de Gobierno y de partido.

El lío político de estos días aumenta por momentos y hemos de ver todavía cosas que a pesar de lo hecho que está nuestro mundo político a ciertas habilidades, han de sorprender extraordinariamente a la opinión.

La decadencia política iniciada hace tiempo está llegando bajo el mando del actual Gobierno, a su período álgido. Ahora, cualquiera puede aspirar a todo; dentro de poco todos en política, podrán llamarse de tú. Se acabaron en España los grandes hombres; para el Conde de Romanones estaba reservado el gran honor de ser el árbitro de una situación en que, como la actual, dominan elementos de plazuela.

Haga, pues, el conde de Romanones todas las crisis, cambios y combinaciones que mejor le parezcan para mejor burlar a unos y a otros; el país seguirá diciendo un día y otro que él no tiene talla de ningún género para regir los destinos de España.

(*La Tribuna*).

¿Comentarios? ¿Para qué? Después de lo dicho por el ilustrado colega, no hacen falta.

Guadalajara que le trajo a la vida de la política, que en el cefró todas sus esperanzas vislumbrado días venturosos que la sacaran del ostracismo en que viven, no podrá menos de mostrarse arrepentida de su equivocación y lamentar haber servido de base donde se levantó la estatua política de un hombre que pudo hacerlo todo, y que como muy bien se dice en el artículo que antecede, tan poco honor hace a las palabras que en política empeña. No esperamos que los hombres que siguen al afortunado político cambien de ruta, pues si han de seguir llamándose directores de la política provincial, no tendrán otro remedio que acatar las inspiraciones de aquél, so pena de desaparecer del tablero político, quedando relegados al más espantoso de los olvidos; pero el pueblo neutro, el pueblo inconsciente, el que sufre y paga sin tener el consuelo de ver alguna mejora de interés general, los que ni viajan ni pueden exportar sus productos por falta de vías de comunicación, que tanto necesitan y que nadie se preocupa de proporcionarles, este pueblo noble y generoso, honrado y trabajador, éste sí, sentirá el rubor que le produce el estar representado por un hombre que pudo hacerle mucho bien y sólo les llamó «los tíos de las alforjas» y que sin duda, alentado por la timidez de estas humildes gentes que no se atrevieron a protestar de incalefiable epíteto, se

atreve a tratar de igual forma a hombres que en los ramos del saber, de la ciencia y de la política no tienen que envidiar las condiciones de dicho señor conde.

Sección literaria

DE LOS CRIADOS

Es imposible que una madre de familia, sin abandonar por eso en manera alguna a sus hijos, no tenga necesidad de que frecuentemente la sustituyan en este punto los criados; y además sería ridículo y peligroso inspirar a los niños falsas ideas de orgullo y prohibirles la familiaridad que su naturaleza cándida y sencilla muestra hacia todos los que les distraen y les tratan con cariño, sea cualquiera el traje que vistan. En virtud a esto, adquieren los criados un puesto importante en la familia, y por la misma razón importa asegurarse de su celo, de su fidelidad y de su honradez. ¿Qué garantías no habrán que exigirse a las personas a quienes confiamos, aunque no sea más que por un minuto, el cuerpo y el alma de nuestros hijos?

La elección de los criados requiere, pues, particularmente que emplee en ella toda su penetración la dueña de la casa; pero de nada le serviría elegir o encontrar bien, si ignorase al propio tiempo el arte de dirigir y de gobernar, arte difícil y muy poco común, porque consiste en un justo medio entre la indiferencia y la excesiva rigidez.

La dueña de una casa debe indudablemente estar siempre al cuidado de todas las faenas domésticas; pero también conviene que sepa que nadie aprende a hacer bien las cosas sin que se le deje cierta libertad. En la vigilancia lo mismo que en la confianza, está fundado el buen gobierno de las casas. Sin la primera resulta uno engañado; sin la segunda, se engaña uno a sí mismo, privando a los criados del resorte más enérgico de la actividad humana; la responsabilidad y la honra.

Pero por acertada que sea la elección de criados hecha por una dueña de casa, hay un principio que no debe olvidarse, y es que los criados a pesar de su humilde condición, son criaturas humanas que deben ser tratadas con benevolencia y con respeto. Nadie más injusto que ciertas mujeres: no quieren soportar que los criados tengan defectos, ni comprender que la inferioridad de educación es ya una fuente de ideas falsas que tienen que producir sus influencias en el carácter. Párecelos como que las buenas cualidades de los criados son una deuda que pagan, y sus defectos una cantidad que roban, y por la cual puede incesantemente censurárseles. Párecelos también que el trabajo de los criados es cosa fácil: como nada cuesta menos que tener caprichos, se cree que nada debe ser tan fácil como adivinarlos y complacerlos. Este es un gran error, y para convenirse de ello bastará con que uno se pregunte a sí mismo si cumple con escrupulosidad todas sus obligaciones. Verdad es que suelen esas mujeres tan rigurosas consagrarse a la pereza; debieran por tanto ser más indulgentes con esas criaturas que viven de su trabajo y están condenadas a la dolorosa necesidad de servir a los demás.

Preciso es confesar que nuestro nuevo estado social no ha sido muy favorable a la condición de los criados.

En otros tiempos el criado era una especie de siervo, y en su origen era un verdadero siervo; pero en cambio se le consideraba como individuo de la familia, comía a la mesa con sus amos y tomaba parte con ellos en las veladas. Desde que el criado se convirtió en hombre libre, su puesto está en

la cocina y en las antecomas; no forma ya parte integrante de la casa; parecía sostener una sorda lucha entre él y su amo; éste es orgulloso y aquel egoísta; entre ambos no existe el antiguo afecto paternal y suave, compromisos interesados que tan fácilmente se forman como se rompen, servicio exacto pero sin verdadero celo, consideraciones sin afecto y una profunda indiferencia del uno respecto del otro, "constituyen el servicio doméstico en la época presente; organización funesta para la casa, para los niños y aun para los mismos criados.

La mujer es quien ha de procurar que los criados tengan apego a la casa, lo cual se consigue con la confianza, la benevolencia y la indulgencia, empleando la firmeza y la dulzura para obtener la fidelidad y la discreción. Obrando así, hará mucho por la felicidad del hogar doméstico, por la tranquilidad de su esposo la inocencia de sus hijos y hasta por los mismos criados, de cuyo estado moral en cierto modo es ella responsable. Renacería entonces algo de aquellas antiguas casas patriarcales, en que el padre y la madre de familia trataban a los criados casi como a hijos, les daban educación moral y religiosa y les proporcionaban un pedazo de tierra para la vejez; entonces volveríamos a ver a aquellos antiguos criados, restos de un tiempo que ha desaparecido, inseparables compañeros del hogar doméstico, y que, pasando de generación en generación, llegaban a mecér en sus cunas a los hijos de aquellos a cuyos padres habían servido.

Pablo Janet.

Apasionados ¿eh?

...Hemos empezado por publicar los pequeños descubiertos de nuestra flamante Diputación, porque creimos que nuestros lectores se formarían más pronto idea del desastre financiero que se avecina, pero no porque no existan inmensas deudas que justifiquen nuestra crítica apasionada.

Veámoslo:

El viernes, 9 de Mayo de 1913 publicó el *Boletín Oficial* en su número 55 página 4.ª la «Distribución de fondos para satisfacer las obligaciones de dicho mes, formada por la Contaduría, según previenen las disposiciones vigentes y firmada por el propio Sr. Zabía.

De dicha distribución tomamos de la partida de *Resultas* el siguiente dato: Resultas del ejercicio anterior 86055,56 pesetas.

¿Para qué adjetivos? ¿Para qué censuras? ¿Para qué razonar ni alambicar, como decía *La Crónica*?

¿No hablan estos guarismos mucho más que todo cuanto pudiera escribir la imaginación más apasionada y la más ardiente fantasía? Pues silencio y que arguyan los números.

Sigamos comentando la misma distribución: *Resumen. Importa lo pendiente de pago en 30 de Abril de 1913* la pequeña cantidad de 622355,91.

¡Fíjense los lectores! 622355,91 pesetas.

Casi nada, un mar de lágrimas, una montaña de penas y de dolores derramados y sufridos por las amas de cría, maestros, abastecedores, contrastistas; etc., etc.

Como suponemos que habrá quien objete que toda esa enorme trampa no ha sido contraída en tiempo de Zabía desglosaremos el sumando perteneciente a anteriores presidencias, para lo cual publicaremos el estado financiero en que quedó la Diputación al salir del más elevado de sus puestos el Sr. Celada, hombre con quien el partido liberal y el Sr. Conde han cometido una de las más tremendas injusticias políticas, retirándole con su faldillín de administración a Cabanillas del Campo.

VIDA POLITICA

Hor piensan engañar al conde de Romanones: la verdad nos parece muy mal que observen tal conducta los que por gratitud, cuando menos, debieran serle más sinceros y leales.

Hacemos esta afirmación porque a la hora actual ya le habrán dicho que la plancha ha sido costeada por los liberales, cuando en realidad lo ha sido por el moro Muza, que nada tiene de liberal, ni se aproxima al liberalismo.

Le habrán reiterado que la suscripción ha sido voluntaria, lo cual, en gran parte, no es verdad, es más, la libertad moral se ha esfumado, ha desaparecido porque ¿qué libertad goza el empleado público, para contribuir o abstenerse de dar una cantidad determinada, sabiendo que su objeto es homenajear al propio Presidente del Consejo, y de que hay entre los que han postulado por las oficinas, quien, en caso de negarse a contribuir alguno se lo contaría instantáneamente al señor Brocas, con lo que se expondría como mínimum a un brusco traslado?

¿Quién por dos reales o una peseta desea correr albuces y sufrir molestias? Nadie.

Conste, pues, Sr. Conde que si le dicen que el homenaje y la plancha se costean por la voluntad libre de tales y cuales personas, le engañan, a cuyo engaño no queremos cooperar nosotros callando, porque le apreciamos particularmente, porque no queremos que viva en un mundo ficticio, sino en el real y verdadero.

Es más estamos en la firme persuasión de que usted censurará, cuando estas líneas lea, conducta tan reprehensible, máxime siendo un personaje político que cae siempre del lado de la libertad.

Pero dirán los postulantes, entonces ¿cómo íbamos a cumplir con el compromiso contraído si la lista del Casino no aumentaba y la de *La Económica* daba una suma de cuarenta y tantos céntimos?

¿Supliéndolo con nuestro dinero? ¡Ah! eso no; una cosa es el amor y el dinero es otra cosa—dirán—¿Comprando una plancha de zinc o de latón, que le sirviera para evitar incendios de chimeneas? Tampoco. ¿Desistir? Jamás; ¿qué diría Poincaré en Octubre? ¿Y la prensa alemana?

En fin; que los buenos ciudadanos que han organizado el homenaje y mandado fabricar la plancha se metieron en un laberinto y para salir de él echaron mano del hilo de Ariadna del empleado corriendo el riesgo de, si se enteraba el Conde, ser reprendidos severamente.

¿No es verdad, señor Conde, que los conservadores le mostramos mas nuestro aprecio, no poniéndole en ridículo y no dando lugar a que en Madrid se enteren de la célebre plancha burocrática y municipalisca?

De Toros

Cuatro de Cándido Martínez -Esparterito y Gregorio Garrido.

El jueves festividad del Corpus se celebró en nuestro Circo taurino la novillada anunciada con los matadores que encabezan estas líneas, siendo la entrada buena a la sombra y floja al sol, pudiendo considerarse como de media plaza la concurrencia que asistió a presenciar la fiesta nacional.

Presidió el concejal D. Antonio Vicenti que apareció en el palco a las cuatro en punto, hora en que hizo la señal para el despejo; verificado éste se dió suelta al

PRIMERO

Sombrero, negro, bragao y bien puesto de cuerna. Los peones le recortan y se abre *Esparterito* de capa marcándose unos lances con desconfianza y caída a la salida. Garrido también dá unos lances y como su compañero sale por el suelo.

A la hora de tocar a banderillas el toro achuchá de una manera horrible, viéndose Avelino apurado al clavar medio par. Casares entra valiente con un par al relance que se aplaude, a la salida le hace un buen quite Garrido. (Aplausos.) Repite Casares con un par a la media vuelta y Avelino pone otro.

A la hora de la muerte está el toro muy avisado, y comienza la faena *Esparterito* con un pase ayudado con la derecha, varios pases más echándose fuera, dá un pinchazo en mal sitio que el toro escupe, saliendo el matador atropellado, más pases con mucha desconfianza y ayudado eficazmente por Casares entrá con media chalequera a paso de banderillas. Un espectador que está entre barreras ahonda el estoque. El toro se echa y un peón lo remata a la cuarta.

El espectador fué detenido y el espada no oyó pitos por lo difícil que estaba el buey. Cuando cayó el toro hacia 17 minutos que el espada había comenzado la faena.

SEGUNDO

Rastrojero, sardo, ojinegro, con buenas armas. Después de unos capotazos de los peones dió Garrido cinco verónicas, de las cuales se aplaudieron mucho, dos por lo paradas. *Esparterito* también torea con alegrías, arrodillándose ante la cara. Garrido dá muy buenos lances. (Aplausos a los matadores.)

El toro llegó bravo y noble a palós y Casares entrando bien clava un par pasado y *Compare* clava un palitroque. Ambos repiten con un par, cayéndose el de *Compare*.

Cuando cogió los trastos Garrido el toro tenía la cabeza alta y previos unos capotazos por bajo de Casares, empezó la faena Garrido con uno natural, bueno, otro de la misma marca, torea por bajo con la izquierda oyendo aplausos, sigue con uno de pecho, otro de molinete, más pases parando mucho y con vista, sin perder la cara de *Rastrojero* y previo un pinchazo bueno entra a la perfección agarrando una estocada muy buena de la que rueda el bicho.

Este espada empleó en la faena diez minutos. (Ovación y vuelta al ruedo).

TERCERO

Religioso, negro cárdeno, más pequeño que sus compañeros y cornicorto.

Esparterito se marca varias verónicas con movimiento y cuando se entera de la nobleza del animal, torea parando mas y vimos una navarra y dos verónicas superiores terminando con un bonito recorte, Garrido dá una larga y se luce con el capote.

Ambos espadas torea magistralmente al alimón y hacen miles de monerías resultando el tercio animadísimo. (Gran ovación.)

Esparterito coge los palos y tras lucida preparación intenta un par al cambio pasándose sin clavar, entra de nuevo y por el procedimiento del trapecio prende medio. (Aplausos.)

Coge otro par y después de una pasada clava otro medio, sin llegar bien. Completaron el tercio Santiago con un buen par de frente, que se aplaudió y Avelino que prendió otro.

Esparterito brinda a los Ingenieros, y se vá a *Religioso*, que le encuentra noble, suministrándole un pase ayudado rodillas en tierra, y con la izquierda, el toro se cae. Le levantan los peones, sigue el matador con pocos pases sin parar para entrar, sin estar el toro en suerte, con un bajonazo del que rodó sin puntilla.

¡Qué lástima de toro! fué el mejor de la tarde, no mereciéndose la muerte que se le dió. Minutos, cuatro. (Silencio.)

CUARTO

Africano, negro bragado y bien puesto de cuerna. Los peones le recortan y Garrido que está muy valiente toda la tarde, le quiebra de rodillas perdiendo el capote a la salida, lo coge y torea muy de cerca estirando los brazos a ley termina con un bonito recorte. *Esparterito* también torea y los dos espadas oyen aplausos.

Compare prende un buen par saliendo trompicado. Casares otro y repiten ambos, clavando solo un palo *Compare*.

Garrido coge los trastos y dada la nobleza del animal emplea una faena artística en la que vimos pases naturales, uno de pecho y tres de molinete, muy bueno el último, entrando con más de media estocada contraria de la que el toro se echa.

El público invade el redondel y a falta de puntillero el espada lo remata. (Ovación). Garrido es paseado en hombros.

Resumen. El ganado bueno a excepción del primer toro que dió muestras de estar muy corrido.

Esparterito bien torea y en banderillas y Garrido superior torea y matando. La gente trabajadora sobresaliendo Casares.

La presidencia acertada. El público muy satisfecho. Hasta otra se despide de sus pacientes lectores

Don Tranquilo.



Espectáculos

Teatro Cómico

LA FARANDULA

El cuadro artístico de esta nueva Sociedad, dió el sábado último su segunda función de convite, que resultó muy animada pues todas las localidades fueron ocupadas y en ellas se vieron una multitud de caras bonitas.

«El sexo débil», que fué la primera de las obras que se interpretaron, divirtió mucho a la concurrencia y en su desempeño se distinguieron la señora Cobos que estuvo muy ocurrente. Amparito Fernández que progresa de una manera notabilísima en el arte escénico y los señores Pardo y Cotayna que hicieron una lucida interpretación de sus papeles. El primero de estos señores debutaba esa noche y desde aquí le felicitamos pues reúne condiciones de buen actor y lo demostró en este primer ensayo. Adelante y no decaiga el joven Pardo, que seguramente es de los que escucharán muchos aplausos.

El graciosísimo juguete «La Cuerda floja» tuvo una feliz interpretación por parte de todos, sobresaliendo Vico en el papel de *Don Florencio*, cuya labor mereció unánimes elogios.

Consuelito Agueda hizo una camarera muy salada y estaba monísima.

Contribuyeron como antes digo al buen resultado, la señora Cobos y señoritas Fernández (A. y H.) y los señores Baños, Bernal y Recio.

Tan agradable fiesta terminó con un animadísimo baile en el que la gente joven se divirtió de lo lindo, hasta las dos de la madrugada, hora en que dió fin.

Teatro Principal

«Mari-Marina», son dos lindas muchachas que desde hace algún tiempo se dedican a los bailes y danzas siendo muy aplaudidas en todos los *musik-halls*, donde se han presentado.

El domingo último hicieron su aparición en nuestro Coliseo, saliendo muy satisfecho el público de la gracia y soltura con que ejecutaron sus números estas notables artistas.

Las películas que se exhibieron fueron todas interesantes y de muy buen gusto artístico.

La soirée del jueves

El jueves, por la festividad del día preparó la empresa un programa monstruo, por la delicadeza e interesante asunto de las películas que lo formaron. Se proyectaron cintas tan notables como «El secreto del forzado» (1.500 metros) y «En el país de las fieras» (500 metros). A más de estas se exhibieron las de «Totó y su rei H. P.» y «Seré socialista».

Con estos alicientes, no hay para que decir que todas las secciones estuvieron animadísimas, especialmente la de las siete y media, en la que se reunió como de costumbre la buena sociedad de Guadalajara.

Mañana se celebrarán funciones de cine y variedades siendo muy probable que en ellas actúe la bella y gentil canzonetista, tan aplaudida por nuestro público, Carmen del Villar.

Termin.

DE SOCIEDAD

El próximo viernes festividad de San Fernando celebrarán sus días las Sras. de Sanchó, Viuda de Nava y Srta. de Bartolomé y los Sres. de Güici, Mexía, del Río, Sacristán, Palanca, Yandiola y Cantero.

A todos los deseamos muchas felicidades. Con su hermano nuestro distinguido amigo D. Joaquín Carrasco está pasando una temporada el Dr. D. León Carrasco.

En el próximo mes de Agosto se celebrarán las bodas de las distinguidas señoritas Margarita Muñoz y Adelita Valenzuela.

Felicítamos a nuestro querido amigo el Diputado provincial D. Venancio Corral por su santo que celebró el domingo.

Para Zaragoza y Barcelona han salido el bibliotecario del Instituto D. José Sanchó y sus hermanos.

Días pasados hemos tenido el gusto de saludar a los Diputados provinciales D. Ramón Casas y D. Tomás Morales.

Reciba nuestra felicitación la distinguida señora de D. José Quintana por su santo que celebró el jueves último.

Los señores de Sainz Lopetegui han regresado a Madrid después de pasar larga temporada en esta población con sus padres.

De Madrid han regresado el abogado nuestro querido amigo y compañero en la prensa el director de *La Palanca* D. Francisco de P. Barrera con su señora e hijos y el redactor de dicho Periódico D. Rafael Herce.

Mucho celebraremos que se encuentre mejor de la dolencia que sufre el teniente coronel de esta Zona Sr. Barradas.

Con los señores de Quintana han pasado unos días en esta la Sra. de D. Andrés Refana con sus hijas Pilar y Rosa y la señorita Magdalena García Arenas.

Ha regresado de Albacete donde ha asistido a la boda de su hermano el capitán de Infantería D. Pedro S. de Baranda con la señorita María de los Llanos Fernández Navarro el empleado de Hacienda D. Carlos S. de Baranda.

La bellísima señorita Amparito Bravo y Lecea en los exámenes de segundo año del Bachillerato ha obtenido nota de sobresaliente en todas las asignaturas y matrícula de honor.

Reciba nuestra muy sincera enhorabuena por sus justificadísimos éxitos así como sus padres por las buenisimas cualidades de su linda hijita.

Ha regresado a esta el primer teniente de Infantería Profesor del Colegio de Huérfanos D. Luis Riera acompañado de su joven y simpática esposa.

El abogado y empleado de Hacienda don Manuel S. de Baranda ha marcha a Barcelona donde se propone residir.

Sentimos su ausencia.

Con los señores de Anduaga está pasando unos días la señora del Director del Instituto de Toledo D. Teodoro San Román.

La bonita señorita Amalia Maroto, se encuentra en Madrid, hace bastantes días.

El jueves celebró su santo la bellísima señorita Marina Bayton a la que felicitamos.

Se encuentra restablecido del enfriamiento sufrido el acaudalado propietario y doctor en medicina D. Angel Campos García.

Lo que celebramos muy de veras.

acerca del particular en el informe que previene el art. 337, lo hace en sentido favorable a lo solicitado, el Rey (q. D. g.) accediendo a los deseos del recurrente, se ha servido disponer que éste sirva en filas sin interrupción los cinco meses que señala el expresado art. 268 de la mencionada ley.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 19 Mayo de 1913. —Luque.

Profesorado

Se anuncian tres vacantes de comandante y una de capitán en la Academia de Ingenieros.

Aeronáutica militar

Se destinan a este servicio los siguientes jefes y oficiales de Ingenieros: Teniente coronel, D. Vicente García del Campo; Comandantes, D. Francisco de Rojas y D. Antonio Cué; capitanes, D. Alfredo Kindelán, D. Emilio Herrera, D. Emilio Jiménez Millas y D. Román Gaudier, y primeros tenientes, D. Cristino Cervera, D. Félix Arenas, D. Pedro Reixa y don José Loizu.

En comisión se destinan al mismo servicio: capitán de Estado Mayor D. Alfonso Bayo, ídem de Artillería D. Carlos Cifuentes, de Ingenieros D. Mariano Zorrilla, D. Sixto Pou, D. Fernando Balseiro y D. Eduardo Ramos. Oficial primero de Intendencia D. Carlos Alonso.

Alférez de navío D. Juan Viniegra. Primer teniente de Infantería D. Julio Pios, ídem de Caballería D. Angel Martínez Baños, ídem de Ingenieros D. Antonio Spin, D. Gerardo Olivé y D. Luis Souza.

El Capitán general de Valladolid ha ordenado a sus subordinados que prohíban la blasfemia en los cuarteles.

Aplaudimos, como todo el mundo hará, tal determinación, pues es una vergüenza que los soldados blasfemen mecánicamente en plena calle.

NOTICIAS

Registro de Asociaciones

La Gaceta de Madrid ha publicado con fecha 3 del corriente mes una Real orden del Ministerio de la Gobernación cuyo primer párrafo conviene reproducir para su mayor difusión. Dice así:

«Las Asociaciones profesionales, patronales, obreras o mixtas que deseen ser inscritas en el Registro de Asociaciones del Instituto de Reformas Sociales para ejercer el derecho establecido en el artículo 2.º del Real decreto de 13 de Junio de 1911, podrán solicitarlo verbalmente o por escrito del mencionado Instituto en el plazo de un mes, a contar desde la publicación de esta disposición en la Gaceta de Madrid, acompañando certificación en forma que acredite su existencia legal, con arreglo a lo preceptuado en el artículo 8.º de la vigente ley de Asociación, y además un ejemplar de los Estatutos, Reglamentos, Memorias, balances y otros documentos que se conciben necesarios para formar juicio del funcionamiento y régimen de la Sociedad.»

Con objeto de aclarar la anterior disposición, conviene advertir que aquellas Asociaciones ya inscritas en el Registro del Instituto de Reformas Sociales con anterioridad a la fecha de la Real orden referida, no necesitan solicitar nuevamente su inscripción, salvo el caso en que sus Estatutos hayan sido reformados en esencia.

Cola Tanglefoot

Lo mejor para hacer que las hormigas y otros bichos no se coman el fruto de los árboles; gran desinfectante y de práctico resultados. Casa, Agustín García. —Mayor baja, —2

El ilustrado médico de Madrid, D. José Hernández Ibáñez, acaba de publicar un formulario guía de Terapéutica de Urgencia, donde por orden alfabético, desarrolla con claridad y precisión admirables, todo lo que hace relación a la Terapéutica médica de urgencia, Terapéutica de los envenenamientos y Terapéutica quirúrgica de urgencia, que son las tres partes en que divide su obra.

Felicítamos al inteligente doctor por su acierto y no dudamos que su obra, que se vende a dos pesetas ejemplar, será solicitada por todos sus compañeros.

Los que tienen título de buen gusto compran en «La Gran Ciudad de Londres de Vicente Madrigal».

Con el número correspondiente al día 7 del corriente mes, reparte *El Hogar y la Moda* las acostumbradas entregas de Diccionario Ilustrado, de Historia y de Novela. Todo ello acompañado de un periódico de modas en que abundan las reproducciones de elegantísimos modelos de vestidos para señora y para niños, blusas, batas, mantón, etc., y un texto atractivo y escogidísimo.

De esta publicación, que por dos reales al mes da cuatro entregas de Diccionario Ilustrado, cuatro de Historia General de España, cuatro de Novela y cuatro de un precioso semanario de modas, de los cuales uno está dedicado por completo a labores de señora, la Sociedad General de Publicaciones, de Barcelona, manda ejemplares gratuitos de muestra, a cuantas personas se los pidan.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar *La Tijera de Oro*. Sombreros de paja últimos modelos. Se reforman y panchan sombreros. Novedades para niños.

— Mayor baja, 69. —Guadalajara—

Reciban nuestra enhorabuena por haber obtenido plaza en los últimos exámenes para oficiales de Telégrafos D. Luciano García, obrero del Secretario de esta Diputación Sr. García del Val, y D. Eloy Carmona hijo del segundo jefe de las oficinas de Telégrafos de esta población.

El concejal de este Ayuntamiento D. Emilio Casado en la última sesión celebrada demostró una vez más el celo e interés que toma en todos los asuntos locales pidiendo algunas cosas de intereses y lamentándose de otras como el que algunas obras particulares tomen el agua necesaria de las bocas de riego de la vía pública, con lo cual perjudican los intereses del Ayuntamiento, pues sino esos propietarios tendrían que tomar el agua al Ayuntamiento, y además que con todos estos procedimientos se molesta a los transeúntes que pueden tropezar y mancharse con gran facilidad.

Nos parece muy bien la gestión del Sr. Casado y nos alegraremos que con el mismo entusiasmo continúe mucho tiempo.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos o a medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

Surtido completo en trajes de niño, venta de paños, paños y driles y se admiten géneros para su confección. Mayor baja, 69.

Ayer pasó el día en esta población D. Antonio Botija y Fajardo ex-diputado a Cortes por Sigüenza.

En uno de los días de la semana entrante, es muy probable que se verifique la función de la Sociedad *New Club* poniéndose en escena la graciosísima comedia *El premio Nobel*.

En estos días terminarán los exámenes de prueba de curso de los alumnos de enseñanza oficial en el Instituto y Escuelas Normales.

Nuestro amigo D. Antonio Suarez nos ruega hagamos constar que no es él el que se firma con el pseudónimo de «El coco de la hondonda» en el periódico *La Crónica*, pues hace bastante tiempo que dejó de pertenecer a la redacción del citado semanario. Queda pues, complacido el Sr. Suarez.

Bajo la dirección del Capitán profesor de esta Academia de Ingenieros Sr. Casado, comenzarán en breve las prácticas de Ferrocarriles en el trayecto de Guadalajara a Sigüenza, los alumnos de cuarto año.

Ya se han terminado las obras de afirmado en la parte alta de la calle Mayor. Los transeúntes lo agradecerán por no sentir las molestias que en los pies causaba el empedrado.

Pero, Sr. Alcalde ¿es ese el sistema de pavimento indicado para la vía principal de una capital de provincia?

Pasta Radiez, para matar Ratas y Ratonas, resultado maravilloso infalible. Caja 50 céntimos.

Depósito—Casa Agustín García. —Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25—

El capitán de Estado Mayor D. Juan Gaudier ha sido ascendido al empleo de Comandante. Enhorabuena.

Ayer se celebró con mucha animación la Minerva de Santa María, hoy se celebra en la parroquia de Santiago y mañana en la de San Nicolás.

En breve contraerán matrimoniales enlace la Srta. María Natividad Emperador, y José Martínez Maldonado.

Nuevo depósito de calzados

Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzados, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

El día 17 del corriente recibió las aguas del bautismo el nuevo hijo de nuestro entrañable amigo, Sr. Riesco.

Fueron padrinos el distinguido médico de Usanos y su respetable señora.

Este año tampoco celebrará la Academia de Ingenieros la fiesta de San Fernando. En el Parque de Aerostación y Maestría de Ingenieros se celebrarán caucanas, cinematógrafo y otros espectáculos.

Se hacen toda clase de copias y trabajos de escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONÓMICOS

Jaudenes, 5, bajos. Guadalajara.

Por exceso de original nos vemos precisados a prescindir de detalles respecto a la desaparición del Sr. Jaón, así es que nos limitamos a comunicar a nuestros lectores que el cadáver de dicho señor ha aparecido en una de las habitaciones que el capitán Sr. Sánchez ocupaba en la Escuela Superior de Guerra. El cadáver ha sido encontrado horriblemente despedazado. La joven María Luisa ha declarado culpando a su padre de tan horrible suceso.

Hoy habrá tomado declaración el juzgado al capitán Sánchez.

Bravo y Lecea

Este ilustrado y siempre justamente elogiado abogado, dió el martes último una agradable y notable conferencia en el Centro de las Sociedades Obreras, versando sobre don Quijote y otra porción de cosas.

Don Tomás escuchó muchísimos aplausos y cariñosas felicitaciones y enhorabuena por su palabra fácil, galante, ingeniosa, sencilla y excesivamente modesta siempre.

Reciba también nuestra muy sincera y cariñosa enhorabuena el distinguido amigo por el nuevo éxito obtenido.

En Madrid ha fallecido una prima del concejal Sr. P-domingo, a quien enviamos el pésame.

Ya han sido enviadas las nóminas de los señores Maestros pertenecientes al mes actual.

En este mes se abonará lo perteneciente al primer semestre, de material escolar.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 38, Carpintería-Guadalajara. Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que el público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace

La Económica

MAYOR BAJA, 81 y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo del establecimiento de muebles del Sr. Taberná.

GRAN EXITO-10.000 Suscriptoras en 6 meses

La Reine de la Mode

Revista de Modas Francesas; la más completa y la más práctica.—Se recomienda en todas las casas.—Se publica del 5 al 10 de cada mes.—120 modelos de todas clases de vestidos para señoras, niñas, niños, un patrón cortado al natural contenido en una cubierta artística en colores.

PRECIOS DE ABONO

Un año, 12 ptas.; seis meses 6'50 pesetas

Número de muestra, 1'25 ptas.

NOTA.—Con el fin de recompensar a los clientes que nos honran con su confianza, regalaremos por cada abono un orden de renovación hecho directamente una magnífica carpeta para conservar los figurines.

Guadalajara Imp. Bardales, 5

— BAZAR —
Casado y Rubio (en C. ta)
 TEJIDOS, Sección de Sastrería
 MERCERIA,
 Precios fijos NOVEDADES
 Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer", es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurren las máquinas de escribir de las de más marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia de Rhin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC., ETC. II

CEMENTOS MARCA "LEON.", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

BATERIA DE COCINA

HERRAJES CLAVAZON

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

Almacén de Hierros y Ferrería DE RODRIGUEZ

Sucesor de la Vda. de Morillas

COMPLETO SURTIDO EN

Camas de hierro, metal y niquel

Aparatos y material eléctrico

Estufas y Cocinas económicas

Artículos de Molinería

Bombas, básculas y romanas

Telas metálicas y Espino artificial

ARMAS DE FUEGO

Arados de Vertedera (marca PARSONS)

Especialidad en Cementos; Baldosín y Azulejos; planchas de cobre, metal, hierro y plomo.

Inodoros, tubería de plomo y hierro para saneamientos de Edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRERIA.

Mayor baja, 5 y Torres, 1.—Guadalajara

Para comprar Calzado de gran duración y económico, en el Gran Bazar

La Tijera de Oro

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la más rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma @ Intestinos @ Artritis @ Escrófulas @ así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que os acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL, he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puedo hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted a. s.

Narciso Pierrón Bizcarrondo.

Conserje del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

IMPRESA, LIBRERIA, papelería y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Novísima colección de 10 postales de Guadalajara y 30 de ediciones anteriores.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

OBRA IMPORTANTE

Compilación de disposiciones penales

Publico la segunda edición de este libro por la casa de Abella, puede pedirse a D. Antero Concha el precio de SEIS PESETAS anunciado en Madrid: Esta obra ha sido considerablemente aumentada, pues forma un tomo de 1.150 páginas.

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA,"

Cervantes, 30. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Tomo I. *Las Moradas*, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Tomo I. *Teatro*, por D. Américo Castro.

(Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—*Obras*, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Tomos I, II, III, IV, V y VI, *Don Quijote de la Mancha*, por don Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10 y 13 de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Tomo I. *Vida del Buscón*, por D. Américo Castro.

(Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—*Vida*, por don Federico de Onís.

(Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Tomos I y II. *Romances*, por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—*Epistolario espiritual*, por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11 de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO.—*Las mocedades del Cid*, por D. Victor Sáiz Armasto. (Vol. 14 de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—*Libro de Buen Amor*. Tomos I y II. Por D. Julio Cejador. (Vol. 14 y 17 de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—*Cantares y decires*. Por D. Vicente García de Diego. (Vol. 18 de la Biblioteca.)

EN PRENSA

«Cantar del Mio Cid», por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

Cervantes: «Don Quijote de la Mancha». Tomo VII, por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

Fernando de Rojas: «La Celestina». Tomo I, por D. Julio Cejador.

Villegas: «Eroticas o amatorias», por D. Narciso Alonso Cortes.

PRECIO

En rúbrica... 3 pesetas
En tela... 4 »
En piel... 5 »

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

Consultorio dental madrileño

Antes Plaza González Hierro, número 2. Hoy Estudio, núm. 14, (Jardinillo)

Consulta todos los días laborables. Los domingos y días festivos de diez a doce de la mañana.

Extracción con anestesia según los últimos adelantos Norte-Americanos. Limpieza de la dentadura, curación de todas las enfermedades de la boca relacionadas con la especialidad.

Empastes en cemento y amalgamas orificaciones, dientes a Pibot. Coronas en oro y aluminio.

PROTESIS DENTAL

Dentaduras sin paladar ó con él; en caucho, aluminio ó porcelana.—Ocuradores para

el paladar. Compostura de piezas totales ó parciales por inservibles que parezcan. Todo garantizado.

EL PAGO A PLAZOS O AL CONTADO

Para más detalles dirigirse á este consultorio Director: D. Luis de la Fuente.

Estudio, 1, (JARDINILLO)

Nota Perindicación de varios señores abonados vuelve á abrirse la iguala por tiempo limitado.

María de las Nieves

FABRICA DE HIELO de MIGUEL PEREZ

HORCHATERIA Bradi, 1 Guadalajara

Se vende hielo a todas las horas del día. Para fuera se sirven los pedidos por ferrocarril o en los coches de la línea.

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidad en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11